
MUZEUL OBICEIURILOR - LIMITE DE ORGANIZARE 

ROMULUS ANTONESCU 

Moştenit din v. slv. obicai, românescul obicei este definit în Dic
ţionarul Jimbii române moderne (1958, p. 552) drept: ,,1. Deprindere 
cîştigată prin repetarea deasă a aceleiaşi acţiuni; fel particular de a se 
purta sau de a face ceva; obişnuinţă, învăţ. 2. Deprindere consacrată; 
mod de a se purta, de a se îmbrăca, rînduială, uz etc. comune unui po
por sau unei comunităţi ·omeneşti; datină. 3. Lege nescrisă, drept sta
tornicit prin tradiţie". 

Faţă de conţinutul semantic ilustrat mai sus, Dicţionarul Enciclo
pedic Român ( 1965, vol. III, p. 552) defineşte acelaşi cuvînt din per
spectivă juridică: ,,reguli nescrise care, aplicate continuu şi îndelungat, 
sînt considerate ca avînd forţă juridică" şi îi adaugă drept sinonim 
preţiosul cutumă. 

Dar, indiferent de unghiul din care privim sfera semantică a cu
vîntului obicei, sau de insuficienţa unor definiţii, se desprind trei per
manenţe conţinute în sensul lui: 1. acţiunea; 2. iterativitatea; 3. stator
nicirea ca principiu etic. Aceste trei coordonate nu trebuie privite izo
lat şi întîmplător ca ordine; ele sînt consecutive şi întotdeauna condi
ţionarea se face în raport cu existenţa, în ordinea enunţată, a celor 
trei etape. Cu alte cuvinte, o acţiune devine obicei (obişnuinţă, învăţ, 
rînduială, uz, cutumă) numai dacă este repetată şi numai dacă ea este 
acceptată individual sau colectiv, cu timpul insinuîndu-se în normă 
etică. 

Domeniul funcţional al obiceiului 

Privite în ansamblu, obiceiurile pot fi grupate în trei mari cate
gorii, după prezenţa lor în plan temporal şi după contextul social la 
care trebuie să răspundă: 

1. obiceiurile datelor calendaristice; 
2. obiceiurile riturilor de trecere; 
3. obiceiuri ocazionate de contexte întîmplătoare. 
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Spre deosebire de celelalte manifestări folclorice sau etnografice, 
obiceiul vine să pună în relief o relaţie ce trebuie să se stabilească 
între lumea concretă, înconjurătoare, cea care formează cadrul natural 
al vieţii şi o lume transcedentală, concepută tot după canoanele celei 
reale, dar în care guvernează forţe necunoscute sau insuficient expli
cate la un anumit nivel de cunoaştere. In plan istoric, mentalitatea 
unei colectivităţi umane este formată din suma răspunsurilor pe care 
le poate da omul la întrebările pe care ~i le formulează în legătură cu 
experienţa sa de viaţă şi cu gradul de cunoaştere la care a ajuns. Gra
dul de cunoaştere este o componer,tă socială, determinată istoriceşte. 
în momentul în care o întrebare scapă de sub controlul cunoaşterii 
apare tendinţa de fantazare, iar răspunsul este o încercare de a po
trivi sfera cauzelor, necunoscută, cu sfera efectelor, neexplicată. Acesta 
este, în fond, mecanismul care conduce la crearea obiceiurilor. Atunci 
cînd componentele obiceiului sînt însuşite de o sectă şi transformate 
în dogmă, cu ajutorul căreia membrii unei comunitliti umane sînt de
prinşi să vieţuiască între nişte limite explicabHe prin intermediul dog
mei, se naşte ritul şi ritualul şi, în ultimă instanţă, religia. Naşterea, 
nunta, înmormîntarea sînt rituri de trecere, de pildă, dcr sîntem ne
voiţi deseori să discutăm despre obiceiuri legate de naştere, nuntă, în
mormîntare. În acest caz, se uită, de cele mai multe ori, să se facă o 
distincţie clară între ceea ce constituie un sistem ritualistic d2 ceea ce 
constituie doar un obicei. De aceea ni se pare important de arătat 
că obiceiul este un subsidiar al ritualului, un determinant numai în mă
sura în care un obicei sau altul au intrat în sistemul contextual ele in
terdeterminări. 

Faţă de atîtea necunoscute pe care viaţa le ridică în faţa omului, 
unele maleficP, altele benefice, există posibilitatea misticii umbival0ntă 
de a acţiona pentru înlăturarea unora, sau pentru potenţarea celor
lalte. Din acest punct de vedere, sîntem de părere că o actiune între
prinsă ca obicei are această dublă încărcătură funcţională, uşor de 
explicat prin faptul că orice întreprindere împotriva rctului este me
nită să atragă binele prin jocul normal al compensaţiei. Un copil este 
jucat în căluş ca el să fie sănătos, să se bucure de un transfer de pu
tNC' (magie prin contact), deci să nu pătrundă în el duhurile bolilor. 
Pomenile la mort au rostul de a însoţi călătoria celui plecat dintre vii 
cu cele trebuitoare, pentru că, dacă nu le-ar avea, el ar putea reveni 
în chip de strigoi. Pomana este deci menită să păstreze două echili
bruri, unul al lumii reale, celălalt al lumii de dincolo. Şi azi obişnuim 
să dăm de pomană pentru decedatul din familie pe care l-am visat 
noaptea în contexete nefavorabile sau numai pentru că ne-a apărut 
nespus de trist. Expresia „dalbul de pribeag", întîlnită în folclor, de
monstrează nu numai o interdicţie onomastică (nu se pronunţă cuvîntul 
,,mort" ca să nu se denumească o realitate ce nu ·poate fi acceptată), 
dar şi o trecere care presupune călătorie, tristă prin excelenţă, chiar 
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dacă locurile străbătute sînt înfăţişate edenic, tot în consecinţa legilor 
compensaţiei. 

Din cele expuse pină aici desprindem concluzia că funcţia esen
ţială a obiceiului este de a media cele două lumi, de a mijloci puntea 
prin intermediul căreia se poate comunica fără neajunsuri, fără riscul 
de a atrage nemulţumirea forţelor necunoscute. Analizate mai atent, 
observăm că obiceiurile se constituie ca limbaje complexe, această 
complexitate fiind definită prin ambiguitate şi eterogenitate, ceea ce 
determină aceleaşi trăsături şi obiectelor care intră în recuzita lor. 

Putem enunţa deja, din perspectiva discuţiei noastre, o definiţie 
a obiceiului, care este deci o manifestare socială complexă, cu carac
ter mediator, menită să expliciteze, la nivelul de cunoaştere atins de 
o colectivitate umană, drumul dintre cauză şi efect. 

Recuzita obiceiului 

Trebuie subliniat de la bun început că obiceiurile nu pot funcţiona 
singure, că ele fac parte dintr-un ansamblu, la definirea căruia concură 
textul, muzica, gestica, obiectele. Chiar dacă scopul rîndurilor de faţă 
îl formează analiza obiectelor, nu putem face abstracţie de celelalte 
componente şi permanent ele vor fi subînţelese în argumentarea 
noastră. 

Diferenţiem trei trăsături ale obiectelor folosite în cadrul o bice
iurilor: 

1. Eterogenitatea materialelor, asociate ad-hoc. Această trăsătură 
subliniază fantezia populară atît în ceea ce priveşte coordonatele lumii 
transcedentale aşa cum este ea concepută de colectivitatea rurală, cit 
şi posibilităţile nelimitate de asociere a materialelor avute la înde
mînă în scopul unei utilităţi spirituale. Sau, mai precis, irealitatea sco
pului ca determinantă a eterogenităţii materiale. 

2. Contextualitatea funcţiei obiectelor. Dacă obiectul etnografic 
,,pur" poate şi este judecat de către cercetător în sine şi pentru sine, 
obiectul recuzitei obiceiurilor trebuie judecat neapărat în contextul în 
care el apare. Un smoc de iarbă sau de fin nu ne spune absolut nimic, 
nici măcar din punct de vedere agricol, dar dacă el este pus la pintenii 
căluşarilor pentru ca să anuleze zgomotul acestora la momentul dnd 
ceata iese de sub vraja jurămîntului, atunci el devine un obiect care 
cîştigă o semnificaţie contextuală. Obiectele recuzitei obiceiului func
ţionează, mai mult ca oricare altele, ca nişte secvenţe lingvistice, în 
care sfera semantică a unui termen este iradiată de semantismul celor
lalţi termeni din jur. 

3. lncărcătura cu semnificatie rituală. Aflate în imediata vecină
tate a riturilor, obiceiurile (deci şi obiectele folosite) posedă, prin 
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transfer, semnificaţii rituale. Această semnificaţie este de scurtă du
rată, este o semnificaţie conjuncturală, ea trăieşte atît cît ţine gestul, 
cuvîntul din text sau manifestarea care l-a înnobilat cu valenţe noi. 
Putem lua ca exemplu acelaşi smoc de iarbă amintit mai sus, subliniin
du-i diferenţele de rigoare, care pot fi reluate la multe alte obiecte: 
între o luminare obişnuită şi o luminare „de suflet" nu este nici o di• 
ferenţă de compoziţie materială, dar există una de semnificaţie; între 
o bucată de sfoară obişnuită şi alta cu care s-a măsurat umbra lăsată 
de un om pe pămînt şi apoi a fost îngropată la temelia unei case noi 
este neapărat o deosebire de semnificaţie etc. 

Am arătat şi cu alt prilej (,.Morfologia măştilor populare şi func
ţia lor ceremonială") că a discuta şi încerca clasificări luind în consi
derare doar forma, materialele şi expresivitatea unor obiecte ceremo
niale este, de la început, un demers sortit caducităţii. In cazul măştilor 
populare trebuie avut în vedere nu ce parte a corpului îmbracă masca 
respectivă, ci personajul pe care îl construieşte, rolul acestuia în con
textul ceremoniei, semnificaţia de propiţiere, de pildă, pe care o trans
mite, eventuala evoluţie în economia ceremonialului sub raport isto
ric, mergînd pînă la a desprinde legăturile ce se stabilesc între o ceată 
ceremonială şi participanţii colectivităţii umane unde se desfăşoară 
obiceiul. Aceste elemente sînt deosebit de importante, pentru că fără 
ele sărăcim conţinutul analizei şi comunicăm informaţii incomplete. Fo
losite peste ani, cind obiceiul va fi doar un dat arheologic, pot duce 
la erori de interpretare şi reconstituiri nesemnificative pentru care vina 
va fi numai a noastră. 

Conservarea obiectelor din recuzita oblcelurllor 

Nu vom menţiona în acest capitol ansamblul de metode şi reţete 
tehnice prin care un obiect este tratat ca să reziste la stressurile me
diului înconjurător, ci la posibilităţile de achiziţionare, înregistrare a 
informaţiilor, evidenţă, depozitare şi valorificare prin expoziţii a obi
ceiurilor şi recuzitei folosite în cadrul lor. 

În ultimi ani se discută tot mai mult despre secţii expoziţionale, 
depozite, colecţii şi chiar de un muzeu al obiceiurilor. Terna este prio
ritară şi figurează în toate planurile de cercetare la nivel naţional şi 
judeţean. 

Numai că în majoritatea cazurilor se porneşte de la o greşită înţe
legere a sensurilor exacte ale fenomenului. 

în linii mari iată despre ce este vorba: 
- Atunci cînd unele muzee au hotărît alcătuirea unei colecţii de 

obiecte care să reflecte domeniul obiceiurilor, acţiunea s-a restrîns 
la a achiziţiona· obiecte din recuzita ceremoniilor de An Nou. Dar şi 
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în acest caz, achiziţiile s-au limitat la măşti animaliere şi umane, ig
norîndu-se cu desăvîrşire achiziţionarea altor piese care ar fi putut în
tregi imaginea asupra desfăşurării unui obicei. 

- Valorificarea expoziţională s-a redus în fapt tot la înfăţişarea 
cu precădere a ceremonialurilor legate de Anul Nou (şi acestea in
complete). De fapt, urmarea este firească, pentru că valorifici, în fond, 
ceea ce ai achiziţionat. Cum în cele mai dese cazuri, cercetările de 
teren nu prevăd şi înregistrarea pe peliculă şi pe bandă magnetică a 
acestor fenomene, ilustrarea lor într-o expoziţie devine unilaterală. 
uneori trezind un interes parţial, doar decorativ. Insuficienţa acestor 
cercetări rezidă şi în faptul că muzeele nu au asigurată baza materială 
necesară înregistrării exhaustive a faptelor de viaţă spirituală întîlnite 
în campaniile de cercetări. De asemenea, multe campanii nu sînt co10-
borate temporal cu desfăşurarea obiceiurilor, uneori şi din cauza igno
rării realităţilor ce le oferă terenul, ceea ce duce la „descoperiri" în
tîmplătoare. 

- În mentalitatea multor muzeografi, depozitul de obiceiuri a de
venit un spaţiu în care se pot depozita orice fel de obiecte care nu se 
integrează perfect formulelor „clasice" de clasificare: port, textile de 
interior, ceramică, lemn etc. Aşa se face că într-un depozit de obiceiuri 
vom întîlni, in fapt, toată gama posibilă de obiecte, atît în ceea ce pri
veşte materialele din care sînt confecţionate, cit şi forma lor. Aceste 
depozite devin, peste un anume timp, nişte spaţii în care criteriile de 
clasificare devin imposibile sau, în cel mai bun caz, precare. Se ignoră 
cu desăvîrşire un adevăr esenţial: microclimatul asigurat acestor piese 
este perceput de către obiecte în mod diferenţiat, datorită eterogeni
tăţii materialelor din compoziţia lor. Deciziile în privinţa prezervării 
pieselor din aceste spaţii devin aproape o utopie. Ca să nu mai vorbim 
de faptul că folosirea ocazională a unor obiecte confecţionate pentru 
un anumit scop face ca materialele componente să nu fie tratate cu 
atenţia cuvenită de către cei care le întrebuinţează, ceea ce duce la 
degradări rapide. Este cazul măştilor de ceremonial, la care se folo
seşte blana netăbăcită şi de aici pericolul iminent de atac biologic şi 
distrugere totală. Contaminarea poate fi fatală şi pentru celelalte 
obiecte din depozitul respectiv, dacă nu pentru întreaga clădire care 
adăposteşte muzeul. 

Organizarea depozitului obiceiurilor 

Organizarea unui depozit muzeal trebuie să ţină seama de absolut 
toate criteriile care pot sta la baza clasificării obiectelor. După ce se 
epuizează toate posibilităţile de grupare a obiectelor, enunţurile crite
riilor se analizează sub toate aspectele, pentru ca să se sublinieze cu 
claritate atît dezavantajele cit şi avantajele fiecărui sistem. 
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Socotim că bunurile muzeale pot fi grupate pe depozite în funcţie 
de următoarele motivaţii: 

1. preponderenţa materialului din compunerea obiectului; 
2. domeniul principal de folosinţă; 
3. funcţia pe care o îndeplineşte; 
4. dimensiuni; 
5. posibilităţi de acces şi sistematizare a materialelor; 
6. grupare după provenienţă (rural, urban, atelier gospodăresc, fa~ 

brică, etc.); 
7. grupare zonală. 
O simplă lectură a acestui punctaj ne dezvăluie o serie de incon

veniente. Este ştiut faptul că între achiziţie şi valorificare se interpune 
pr~cesul permanent al conservării şi că acesta uzează, de asemenea, de 
principii sigure. Dacă s-ar ignora această latură a activităţii muzeale, 
procesul de cercetare şi achiziţie ar fi inutil, iar cel de valorificare 
iluzoriu, în timp. 

De aceea, criteriile de la pct. 2 pînă la 7 inclusiv vin în contradic
ţie cu principiile de conservare. Chiar şi marile muzee, care dispun de 
spaţii ample de depozitare şi care îşi grupează bunurile tematic, nu işi 
organizează depozitele decît în funcţie de materialul din care sînt con
fecţionate, în interiorul acestui mod de clasificare putînd să funcţioneze 
şi alte principii (zonal, provenienţă, acces şi sistematizare, etc.). 

Tradiţia muzeografică românească, la care se adaugă necesitatea 
imperioasă a spaţiilor, a împins în prim plan primul principiu enunţat 
mai sus. Această sistematizare a colecţiilor unui muzeu are avantajul 
că poate elimina în mare măsură eterogenitatea materialelor din com
punerea obiectelor şi, în felul acesta, măsurile de conservare pot să fie 
mai unitare. Majoritatea muzeelor din ţară îşi au materialul patrimo
nial organizat pe: 1. ţesături; 2. lemn; 3. ceramică; 4. port - doar 
acesta din urmă dind importanţă grupării tematice. 

ln ultimul timp au mai apărut spaţii de depozitare destinate obi
ceiurilor, dar, în realitate, întîlnim aici toate obiectele care nu intră 
într-o clasificare tradiţională, mergînd pînă la icoane pe lemn şi pe 
sticlă şi obiecte de cult. 

Ca urmare a discuţiei de pînă aici înclinăm spre ideea că orice 
material adus în muzeu ar trebui să fie destinat depozitului diruia i 
se poate subordona cel mai bine din punct de vedere al conservării, 
adică după materialul care intră în componenţa obiectului. Regăsirea 
lui pentru o potenţială ilustrare tematică se poate face prin fişe de tri
mitere. Acestea pot fi ordonate în funcţie de cite teme ne propunem 
să evidenţiem. Acest sistem mai are avantajul că poate fi schimbat 
oricînd ca loc sau ca modalitate de clasificare, deoarec~ fişele nu au 
importanţă în procesul de deteriorare. 

Dar, dacă trebuie să vorbim de un depozit de obiceiuri. de orga
nizarea lui, mai ales că se discută de mai mulţi ani de un necesar mu-
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zeu al obiceiurilor, atunci va trebui să ne gindim din timp la sistemul 
de evidenţă pe care îl adoptăm. 

Considerăm că sistemul de evidenţă existent la Muzeul Satului şi 
de Artă Populară, ca muzeu etnografic, este satisfăcător într-o oare
care măsură. Deoarece obiectul legat de obiceiuri este în esenţă, în 
majoritatea cazurilor, obiect cu un alt domeniu principal de folosinţă, 
noua lui funcţie fiind conjuncturală, credem că fişa de obiect existentă 
actualmente în sistemul de evidenţă naţional este suficientă. Neapărat 
însă ea va trebui să trimită la un dosar (şi nu la o altă fişă.) care să 
cuprindă pe larg descrierea obiceiului la care obiectul fişat se rapor
tează. Dosarul va trebui să conţină o descriere amănunţită a obiceiului, 
a recuzitei folosite, a locului pe care îl ocupă obiectul achiziţionat 
în seria de obiecte recuzitale, a relatărilor despre obicei, despre părţile 
lui componente, semnificaţii şi evoluţii în timp, aprecieri asupra slă
birii unor verigi ritualistice în drumul spre a deveni manifestare spec
taculară. De asemenea, în dosar trebuie să se relateze despre felul cum 
se constituie ceata, raporturile dintre membrii cetei şi dintre aceştia 
şi colectivitatea sătească, relaţiile sociale sau statutul social şi rolul 
îndeplinit în ceată, etc. Materialul auxiliar va trebui să cuprindă texte 
folclorice, notarea dansurilor, trimiterea la benzile de magnetofon şi la 
imaginile foto şi pelicula de film care menţionează despre obicei. Acest 
aparat de identificare este cu atît mai bogat cu cit, am subliniat şi mai 
sus, obiectul etnografic al obiceiurilor primeşte funcţii adiacente, con
juncturale, schimbări spectaculoase de funcţii. 

Iată de ce alcătuirea tematicii muzeului obiceiurilor este o pro
blemă extrem de dificilă. Ţinînd seama de faptul că obiceiurile consti
tuie o temă prioritară în cadrul cercetării etnografice generale, va tre
bui insistat deocamdată asupra selecţionării şi achiziţionării unui fond 
important de obiecte şi documentar consemnate cu rigurozitate, de aşa 
manieră incit s5. putem poseda zonal şi naţional arhive suficient de bo
gate în privinţa tuturor obiceiurilor practicate la români. Abia după 
obţinerea acestui cuantum de cunoaştere concretă, vom putea vorbi 
dP înfiinţarea unui muzeu al obiceiurilor. 

LE MUSEE DES COUTUMES - LIMITES D'ORGANISATION 

Resume 

L'auleur di~cute Ies modaiites concretes imposees par I'organisalion d'une mu
see des coutumes de Roumanie. Ayant comme point de depart une telle initiative 
l'auleur divise son ouvrage dans Ies sous-chapitres suivants: Le domaine principal 
des coutumes, Les accessoircs des coutumes, L'organisalion du depol des coutumes, 
sous-chapitres qui revele des moments indispensabie dans la constitulion el !'orga• 
nisation d'un tel etablissement museel. 
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